保

■新闻热线:8797000 | ■编辑:全伟平 | 版式:汪 洋 | 校对:胡玉成 | 组版:张 震

逆势向上! 中国外贸增速逐季加快

新华社记者 邹多为 黄韬铭

顶住压力,逆势向上!

贸三季报显示,2025年前三季度,我国 货物贸易进出口33.61万亿元,同比增长 4%,比前8个月加快0.5个百分点。

"成绩来之不易"。海关总署副署长 王军在当天国新办举行的新闻发布会上 说,总的看,前三季度,各地各部门攻 坚克难、努力拼搏,广大外贸企业积极 应变、开拓创新, 我国外贸韧性彰显、 结构优化,实现了量质齐升。

着眼细分数据,外贸"稳中向好" 的"面貌"更加清晰,抗压抗逆能力进

从季度看,增速逐季加快。从一、么? 二季度分别增长1.3%、4.5%,到三季度

增长6%,我国进出口已连续8个季度实 激发增长潜能。前三季度,我国出口高 前7个月,我国是全球166个国家和地区 10月13日,海关总署新鲜出炉的外 4.04万亿元,同比增长8%,增速创年内 度"。此外,品质不断升级的国潮花灯、 9.6%、3.9%、19.5%和16.7%;同期,新 单月新高,出口、进口则连续4个月同

> 从出口端看,我国出口有效应对多 方面压力和挑战,保持良好增长态势, 前三季度出口19.95万亿元,同比增速 达到7.1%, 连续8个季度保持增长; 从 进口端看,尽管同期进口13.66万亿 元,同比下降0.2%,弱于出口,但降幅 相比前8个月收窄1个百分点,表明随 着提振消费专项行动持续发力,国内需 求正在改善。

支撑外贸逆势向上,"密码"是什 地位。

透过"含新量"看,创新水平提升 场有效对冲风险。国际数据显示,今年

现同比增长。与此同时,三个季度进出 技术产品同比增长11.9%,对同期整体 的前三大贸易伙伴,较去年同期增加了 口规模均在10万亿元以上,保持了历史 出口增长贡献率超三成,其中,工业机 14个。此外,前三季度,我国对东盟、 较高水平。从月度看,9月当月进出口 器人增长54.9%,风电出海跑出"加速 拉美、非洲、中亚等进出口分别增长 盲盒公仔等国货潮品销往全球200多个 国家和地区。

> 透过"主力军"看,民营企业奋力 挑起"大梁"。截至今年三季度末,我 国有进出口实绩的民营企业61.3万家, 进出口19.16万亿元,同比增长7.8%, 已连续22个季度同比增长。特别是今 年以来,民营企业进出口增速持续领 先,前三季度占我国外贸总值的比重 达到了57%,较去年同期提升2个百 分点,继续保持我国第一大外贸主体

透过"朋友圈"看,积极拓展市 展提供支撑。"王军说。

增135种农食产品的准人,涉及50个国 家和地区。

展望下一阶段, 王军表示, 也要看 到, 当前外部环境依然严峻复杂, 外贸 面临的不确定性和困难增多,叠加去年 基数较高等客观因素,四季度稳定外贸 发展仍需付出艰苦努力。

"我国经济基础稳、优势多、韧性 强、潜能大,长期向好的支撑条件和基 本趋势没有变,超大规模市场和完整产 业体系的优势突出,进出口保持韧性和 活力,这些都将为下一阶段外贸稳定发

(新华社北京10月13日电)

→10月13日,在江苏省扬州市江都商贸物流园 铁路物流基地,大型起重设备在起吊集装箱,这些 集装箱将通过海铁联运列车发往上海芦潮港准备出 口 (无人机照片)。 任 飞 摄(新华社发)

■10月13日在山东港口青岛港拍摄的外贸集装 箱码头 (无人机照片)。

俞方平 摄(新华社发)





三个关键词,看我国外贸何以量质齐升

新华社记者 邹多为 黄韬铭

注。海关总署10月13日发布的数据显 示,今年前三季度,我国货物贸易进出 前8个月加快0.5个百分点。

"我国外贸在复杂的外部环境下延 续了稳中向好的发展势头。"海关总署 副署长王军在当天国新办举行的新闻 发布会上说, 总的看, 前三季度, 各 地各部门攻坚克难、努力拼搏, 广大 外贸企业积极应变、开拓创新, 我国 外贸韧性彰显、结构优化,实现了量 质齐升。

势有何预判?海关总署相关负责同志对 超过八成。 此进行了解读和回应。

关键词一

长,展现较强韧性,首先是底气充沛。

"有底气,主要体现在外贸大盘 稳。"王军说,从国际数据看,今年前7 个月,我国进出口占全球货物贸易总值 的比重为11.8%,继续保持全球货物贸 体出口增长贡献率超三成,其中,我国 而上、锐意进取。前三季度,我国有进

易第一大国地位。

三季度是全年承上启下的关键节 1.3%、4.5%, 到三季度增长6%, 我国进 点,顶压前行的外贸,走势如何颇受关 出口已连续8个季度实现同比增长。与 此同时, 三个季度进出口规模均在10万 亿元以上,保持了历史较高水平。其 口总值33.61万亿元,同比增长4%,比中,9月当月进出口4.04万亿元,同比 增长8%,增速创年内单月新高。

进、出口分开, 前三季度我国出口 19.95万亿元,同比增速达到7.1%,连续 8个季度保持增长;尽管同期进口同比下 降0.2%, 弱于出口, 但降幅相比前8个月 收窄1个百分点,表明随着提振消费专项 行动持续发力,国内需求正在改善。

的作用持续发挥。前三季度, 广东、江 稳中向好的韧性从何而来? 量质齐 苏、浙江、上海、山东5省市进出口合 升的支撑因素有哪些?对四季度外贸走 计增长5.2%,对全国进出口增长的贡献

关键词二

前三季度我国进出口实现逆势增新。"王军表示,随着新质生产力不断发境电商进出口约2.06万亿元,增长6.4%。 展,重点产业提质升级,我国出口产品 的结构不断优化创新。

据海关统计,前三季度,我国出口 高技术产品同比增长11.9%,对同期整

从我国外贸数据看,进出口整体增 俏国际市场,风电出海跑出"加速度",万家,已超过去年全年的总量。中国海 速逐季加快。从一、二季度分别增长 "新三样"产品、铁道电力机车等绿色产 关贸易景气调查最新结果显示,出口企 品增速均达到两位数。

> 当传统文化"牵手"中国制造,"老 手艺"焕发新活力。前三季度,我国出 口的龙舟、木雕、剪纸等非遗产品加入 当代潮流元素,在海外广受欢迎,品质 不断升级的国潮花灯、盲盒公仔等国货 球 166 个国家和地区的前三大贸易伙 潮品销往全球200多个国家和地区。

作为贸易新业态, 跨境电商极大便 利了国内外的消费者,已经成为拉动外 贸增长的新动能。据海关总署统计分析 增长 6.2%, 占进出口总值的 51.7%; 对 司司长吕大良介绍,从出口商品看,主 要是服饰鞋包及珠宝配饰、数码产品及 增长9.6%、3.9%、19.5%和16.7%;对亚 此外,底气还源自外贸大省挑大梁 配件、家用办公电器及配件,进口商品 太经合组织(APEC)其他经济体进出 主要是美妆及洗护用品、食品生鲜、医口增长2%。 药保健品及医疗器具。

正式数据显示, 今年上半年, 我国跨境 电商进出口1.37万亿元,同比增长 世界经济发展的主要因素,叠加去年基 10.3%,占同期我国进出口总值的6.3%, 比去年同期提升0.4个百分点。与此同 "有朝气,主要体现在增长动能 时,根据初步测算,前三季度,我国跨

锐气 关键词三

有锐气,主要体现在外贸主体迎难

制造的工业机器人增长54.9%,不断走 出口实绩的外贸经营主体首次达到了70 业信心指数连续5个月回升,进口企业 也连续3个月在回升。

> 凭借这股不惧逆风、敢于开拓的锐 气,我国外贸"朋友圈"不断扩大。国 际数据显示,今年前7个月,我国是全 伴,较去年同期增加14个。

> 此外, 前三季度, 我国对共建"一 带一路"国家进出口17.37万亿元,同比 东盟、拉美、非洲、中亚等进出口分别

当前外部环境依然严峻复杂,经济 当天发布的上半年跨境电商进出口 全球化进程遭遇"逆风逆流",多个国际 组织指出贸易政策的不确定性成为制约 数较高等客观因素,四季度我国稳定外 贸发展仍然需要付出艰苦努力。

> "我国经济基础稳、优势多、韧性 强、潜能大,长期向好的支撑条件和基 本趋势没有变,超大规模市场和完整产 业体系的优势突出,进出口保持韧性和 活力,这些都将为下一阶段外贸稳定发 展提供支撑。"王军说。

> > (新华社北京10月13日电)

新华社记者

农民的忧心事,就是政府部门的

"今年秋收赶上连阴雨, 眼瞅着家 里水稻要烂在地里了。没想到村里来 了抢收应急服务队,几个小时就帮忙 把水稻收上来了。"75岁的安徽省凤台 县新集镇常庙村村民刘玉兵, 连日来 的焦虑一扫而空。

秋粮占我国粮食总产量的大头, 实现全年粮食生产任务目标,关键看 秋粮。然而,9月以来全国多地遭遇连 阴雨,农田渍涝、农机难下。

与常年相比,河南大部、山东东 部和南部降水偏多2至4倍。陕西中南 部、河南、湖北西部、安徽淮北降水 日数超过20天。这不仅给秋收造成困 难,也对压茬推进秋种带来风险。

粮食安全是"国之大者"。习近平 总书记指出,"保障粮食安全,要在增 产和减损两端同时发力"。

面对连阴雨,从中央到地方, 系列举措快速推出,目的就是多收一 亩是一亩, 为粮食安全保驾护航, 让 受灾农民安心。

金融先行,确保资金不断档一

财政部会同农业农村部下达中央 财政农业生产防灾救灾资金4.84亿元, 支持河北、山西、江苏、安徽、山 东、河南、陕西等7省受灾地区加快开 展农机抢收、潮粮烘干、农田排涝等 农业生产防灾救灾工作。

农发行已安排秋粮收购信贷资金 2000亿元,出台多项措施全力保障连 阴雨天气影响地区粮食收购,努力为 牢牢守住农民"种粮卖得出"底线提 供坚实的金融支撑。

地方也拿出真金白银助力秋收。河南省财政安排5000万元 救灾资金,支持各地用于烘干机械奖补和秋粮收获补助,并将履 带式谷物收割机换装割台纳入农机购置补贴范围。安徽首次利用 省际间横向利益补偿资金4400万元,在全省支持建设11个机械 化综合服务中心。

及时调配履带机和烘干机,让农机配合人工雨中夺粮-履带机是收割"利器"。与日常年份收割需求相比,今年履 带式收割机的缺口较大。为了缓解秋收压力,截至10日,农业 农村部按照黄淮海地区需求,已调剂调度履带收割机24.63万台。

山东绘制全省"三秋"农机化生产服务图,提前摸排了辖区 内履带式收割机、履带式拖拉机等应急机械分布和缺口。河南全 省累计调集投入履带式玉米收割机7980台。同时,探索轮式收 割机械动力轮换装三角履带方式,缓解抢收压力。

适时烘干是确保粮食安全人仓的重要环节。

位于山西运城市夏县郭牛村的村集体粮食烘干点,村民们骑 着三轮车,带着家里不方便晾晒的湿玉米,陆续朝这里赶来。

郭牛村今年种植玉米的有600多户,种植面积近2000亩。村 党支部书记任世强说:"从早上9点到晚上9点都有人轮流值守, 确保烘干机'人歇机不歇'。确保每一户村民的玉米都能及时烘 干,绝不让雨水'偷走'大家的收成。

河南省农业农村厅相关负责人介绍,"三秋"期间全省计划 投入各类农机具400万台套以上,并组建了742支农机应急服务 队和832个区域农机服务中心,为机械作业提供保障。

送技术到田间地头,指导农户科学收割、减损保粮· 在河北省邯郸市馆陶县翟庄村村民王维海的黄瓜大棚里,农 技人员穿梭其间,俯身查看叶片长势,现场指导通风口调整技

巧, 讲解叶面肥施用方法, 全力化解不利天气影响。 王维海说:"之前这里连阴雨天快一周了,看着棚里黄瓜叶 子有点蔫,正愁得睡不着,多亏技术员冒雨来,教我调湿度,还 帮着查了病虫害,现在黄瓜坐果率一点没降,这季收成总算有盼

为了更好应对连阴雨,做好抢收抢烘抢种,山西、山东、安 徽等多地农业农村部门发布技术指导意见,派出专业指导组和农 技服务队下沉田间地头,帮助农民解决实际困难和问题

"阴雨缠秋,秋播需要晴好天气配合,才能方便翻地散墒。 只盼着秋雨早点结束,多几个晴天,早点收豆、种麦。"在山东 省嘉祥县梁宝寺镇四合村,种豆大户曹中德正和镇村干部一起对 田间排水沟、地头沟与路边沟开展系统清淤整治。

农民期盼的,就是政府要干的。

在河南兰考县葡萄架乡守峰种植合作社门口,多位农民开着 农用车前来卖玉米。有的担心被水淹过的玉米会拒收。

"玉米含水量不同,价格也不同,往年含水量超过35%的玉 米我们就不收了,但今年情况特殊,含水量40%以上的也收。农 民把玉米收上来不容易,政府要求我们应收尽收。"合作社负责 人张守峰说,极端天气有增多之势,希望能在每个乡镇都建立一 个较大的烘干中心,不仅能烘干玉米,也能烘干花生等其他作

保秋收秋种,需全链条发力。

农业农村部明确提出要多措并举组织好秋粮收购收储,积极 协调农业保险机构加大支持,对受灾损失尽快理赔、应赔尽赔。 国家粮食和物资储备局要求各省立即启动质量风险应急监

测,对发芽率超标、水分偏高等"问题粮"分类处置。

山西省农业农村厅集中发布全省履带式收割机分布名录、粮 食烘干中心(点)信息及"三秋"机收保障热线电话;安徽整合 种植业、种业、农机、农田建设等力量,实行粮食生产全领域联 系制度,组建16个省级工作组对各地督导全覆盖……

与天争时,与雨赛跑。目前,河南全省秋粮作物已收获超八 成,安徽省秋粮收获进度近七成,山东秋粮已收面积超六成…… 全国重要的粮食主产区正争分夺秒推进秋收。

科技赋能改变靠天吃饭、协同发力取代单打独斗、传统保障 升级系统守护,在这场秋收保卫战中,只要我们心往一处想,劲

儿往一处使,一定能迎来丰收的喜悦。 (新华社北京10月13日电)



10月12日,山西省运城市盐湖区一处粮食烘干服务点为 农户提供玉米烘干服务。 闫 鑫 摄(新华社发)